



生活情趣

珍惜

资源

来源

冰箱里过年时储存的各类崇明糕、宁波年糕、本地年糕有好多，新鲜劲儿过了，在零下18度的冷冻格里冻成了冰箱的固定零件，照寻常的习惯，清明到来之前，肯定多半给扔了。

如今，早餐买面包不那么方便时，就一样样拿来吃。粮食的好味道，还是那个味道，核桃红枣片子足足的崇明糕，片片切好小袋装起的，仍然“字正腔圆”——这让人不禁检讨起以往的习惯，以吃新鲜为名，浪费了多少好东西！不禁想起曾看过的一个趣闻：专门吃过期食品的一个外国流浪汉，什么毛病也没有。

开了半盒的饼干罐，吃了三分之一的核桃芝麻酥，一袋袋未开封的蓝莓坚果燕麦酥，剩下的3个台湾太阳饼，还有放了2年的绿茶，未开封的今年要过期的乌龙茶，奄奄一息的数个苹果橙子……突然以全新的、珍贵的面目出现在眼前。

在我们以热爱生命的名义，食不厌精、好上好的现代高效生活里，我们其实也在进行大量浪费。“买买买！”——买的过横与纵驰替代了真正珍惜食品的柔软与节俭。

疫情让我们切身地体会到珍惜资源是必需的。“挤兑”是一个令人感觉不安全的词汇。而浪费作为挤兑的对立面，是不是一个安全过了头、虽不涉道德却应该被人诟病的词汇呢？

珍惜资源的另一个层面，就是无比地去珍惜你看重的友情。以往在喧嚷之中的社交，其实很多是无效社交。所谓的派对有聚聚欢乐的自我释放，加重友情的互动升温，但又何尝不包括出于社交礼貌与应酬负担，何尝不包括传流八卦与议论是非。

“酒肉朋友”——酒肉是产生不了朋友的。真正的朋友，他永远在你的心间，那个恰恰当的位置。同一个城市十年没有见面，但你一旦需要，他立马回应。一旦见面，就如昨天才分手。能够承受孤独的个人，也才能有深具质量的友谊。暗自成长，才能彼此欣赏。

觉得小说《繁花》好，光“不响”这个词，就激起人们无数的愉悦、感想、反省、探究，至今还是网红。在不该发声时不响，在应该作声时也不响；在尴尬时不响，在得意时更不响；在听闻八卦时不响，在被奉迎拍马时也不响……善于不响，就是善于做人。真正的幽默善待知音，真正的学问用于自赏，真正的情谊貌似遗忘。

又想到浪费这个词，有的浪费是会无比赞美的。他可以借你几十万人民币买房子的首付款，而你却没有借；她可以安排你孩子进她的公司，而你却没有找；学长前辈可以提拔你跃层升职，但你只是点头微笑。

你在意的资源，如果是真正纯精神的资源，你一定允许它物质形态的被浪费。（摘自《新民晚报》）

本版所摘文章，作者地址不详，请相关作者与本报编辑部联系，以便寄稿酬。

放下得失心，做个快乐人

○董建国

年轻时发誓一定要出人头地，混个人上人。只许成功，不许失败。只能前进，不许后退。却是理想多于现实，幻想多于实际。往往把人生想象得很美好，把前途幻想得很平坦，把生活想象得很浪漫。

人生过半终于明白这个世界成功与失败不是绝对的，是个相对概念。这个世界上没有万事都绝对成功的人，只是在某个方面是个成功人士。

人性决定了人人都想得到，不愿意失去。都是这山望着那山高，希望越来越好，希望得到的越多越好，希望越圆满越好，越成功越好。

年轻时意气风发，斗志昂扬，满怀理想，抱着希望。抬头看一眼蓝蓝的天，觉得自己就是一只鸟，天高任我飞；低头看一眼大地，觉得大地就是无边无际的海，海阔凭我跃。

现在明白了，天还是那片蓝蓝的天，可惜自己没有生出一双扶摇直上九万里的翅膀。海还是那片无边无际的海，可惜自己没有长风破浪会有时，直挂云帆济沧海的那蓬白帆。

地还是那片绿荫荫的地，可悲的是自己没有马的骄健，来去如风，一日行走八万里。

尤其是年少轻狂时，大有华山论剑、独步武林、笑傲江湖、谁人敢挡的骄气。大有山登绝顶我为峰的豪气。大有仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人的傲气。自信满满，意气风发。

四季赏

四季之美，在中国人的审美世界里尤为充盈。春夏秋冬，四时的变化与轮回，如环之循、如轮之转，组成了中国人的审美伦常。有趣的是，春秋观念乃是早于四时观念的，道理也很简单，因为春种秋收嘛：春种是新年的开始，秋收是旧年的结束。商代与西周前期，一年只分春秋两时，后来衍生出夏冬，说一个春秋即一年。古书中常说春夏秋冬，而不是按时节顺序的“春夏秋冬”，大概就是这个道理吧。

较早给四季赋诗的，有南朝乐府民歌《子夜四时歌》，收录在宋人郭茂倩所编的《乐府诗集》里，属“清商曲辞·吴声歌曲”，相传是晋代一位名为“子夜”的女子所创制。现存75首，其中春歌20首、夏歌20首、秋歌18首、冬歌17首。

我们各举一例，以春、夏、秋、冬四字各为开头。

春歌：春林花多媚，春鸟意多哀。春风复多情，吹我罗裳开。夏歌：暑盛静无风，夏云薄暮起。携手密叶下，浮瓜沉朱李。秋歌：秋夜凉风起，天高星月明。兰房竞妆饰，锦帐待双情。冬歌：冬林叶落尽，逢春已复曜。葵藿生

谷底，倾心不蒙照。谈完四季，再来说说时间。世界上主要的时间观大致有两种，一种是时间延展而勇往直前的“线性时间观”，另一种则是循环往复而永无休止的“轮回时间观”。英国汉学家李约瑟认为，中国时间观以广义的线性为主、循环为辅。其实，二者是结合的。

从古至今，四季变换，中国人总在发出两种时间性的喟叹：一面是对春秋冬夏循环不已的喟叹，另一面则是对时光一去不复返的喟叹。这是由于，天地是永远的，一直存在于那里。时间是无始无终的。万物消失后会再出现，人生却不会再反复。就像某年桃花园的春夜，一旦逝去，就不会再回来。所以，中国人的诗词歌赋当中，就充盈着春江花

月夜似的感叹：“江畔何人初见月？江月何年初照人？人生代代无穷已，江月年年只相似……”

中国人的四时审美观，在明人高濂的《遵生八笺》里被归纳为“四时幽赏”，其中的春时幽赏就有十二条：孤山月下看梅花、八卦田看菜花、虎跑泉试新茶、保俶塔看晓山、西溪楼啖银笋、登东城望桑麦、三塔基看春草、初阳台望春树、山满楼观柳、苏堤看桃花、西冷桥玩落花与天然阁上看雨。这种幽赏不仅仅是游玩观景，还有品茗饮茶，其实是极其生活化的审美过程。虽然高濂所聚焦的是古杭州人的生活审美，如“苏堤看桃花”等，但这些审美样式，置之于古代中国社会，也未尝不可。（摘自《中国人的生活美学》）

共享森林美景 严防森林火灾

大理时讯 DALISHIXUN 中共大理市委主办 2022年5月18日 星期三 农历壬寅年 四月十八 阵雨 16℃ ~ 22℃ 第2084期 编辑/陈曙娟

我市全面推进临建违建安全隐患集中排查整治和自建房安全专项整治工作

大理州启动临建违建安全隐患集中排查整治工作以来，我市及时研究部署，召开专题会议，成立组织机构，印发工作方案，严格按照上级有关要求，依法依规高效有序开展临建违建暨房屋建筑安全隐患集中排查整治工作，消除安全隐患，切实保障群众生命财产安全。

大理州启动临建违建安全隐患集中排查整治工作以来，我市及时研究部署，召开专题会议，成立组织机构，印发工作方案，严格按照上级有关要求，依法依规高效有序开展临建违建暨房屋建筑安全隐患集中排查整治工作，消除安全隐患，切实保障群众生命财产安全。我市对梳理的313栋临时建筑，在乡镇(街道)初步认定的基础上，认真组织市级部门依法依规联合认定。经认定存在较大隐患问题并计划拆除消除安全隐患的有149栋、9.97万平方米，存在安全隐患需采取整改措施达到安全管理使用的159栋，对结合我市社会民生需要的部分临建采取限期整改方式暂时保留。对累计排查认定存在问题隐患的149栋临建坚定“五个必拆”，扎实推进整治工作。截至目前，共排查临建313栋(处)、面积约42.6万平方米，其中住宿11栋、3840平方米；餐饮34栋、1.72万平方米；超市16栋、3651平方米，仓库86栋、14.12万平方米；建材市场、农贸市场及其它“三合一、多合一”临建166栋、25.92万平方米。

市人大常委会专题调研我市“双减”工作

5月12日，市人大常委会副主任杨晓涛带队开展大理市义务教育阶段“双减”工作专题调研。调研组先后深入下关六小、下关三小、下关二小、下关四中北校区和大理市飞扬舞蹈学校，通过实地查看、听取介绍、查阅资料和座谈交流等形式，从学校教育教学环境、校园文化建设、学生课后服务、学生社团开展、校外培训机构管理等方

式，优化延时服务质量；要规范校外培训机构，坚持从严治理，以规范促发展、促提升，助力学生全面成长；要健全长效机制，强化齐抓共管，推动政府、学校、家庭、社会“四位一体”深度融合，切实把“双减”政策落实落细。市人大常委会教科文卫与社会建设工委、研究室，市人大民族与外事华侨委、市教体局相关领导及部分市人大代表参加调研。 马莹 李显

我市推广农业机械化助力春耕生产



春耕时节，我市各地围绕春耕时节，我市各地围绕农作物耕种主要环节积极开展新型农机具推广应用，春耕机械化水平进一步提升。在凤仪镇荣江生态集团种植基地，三台插秧机在平整好的水田里来回穿梭，伴随着有节奏的机器声响，一排排秧苗便整齐地栽插在泥土里，不到半个小时，一亩多秧田便已栽插好。大理荣江生态农业发展有限公司总经理葛华远介绍，公司今年计划种植水稻1700亩，全部采用机械育秧插秧技术，按照一台插秧机每亩用时25分钟的速度，预计20天可完成今年



大理市2022年「万名党员进党校」培训班开班

5月16日，大理市2022年“万名党员进党校”培训班(第一期)在市委党校开班，此次培训班包括城市基层党建示范培训班、抓党建带群建专题培训班和市直机关党工委所属各基层党组织党员培训班3个班次。

开班仪式上，市委组织部相关领导作动员讲话，进一步强调培训的重要意义，希望参训学员切实提高政治站位，把此次培训作为提高履职能力的“加油站”，在精神上补钙、思想上充电、能力上加油，推动中央和省州党委关于基层党建各项工作决策部署在全市各级党组织和广大党员干部中落地生根、开花结果，实实在在地推动全市各领域基层党建工作的创新、上水平、见成效，以高质量党建引领保障全市高质量发展，推动全市基层党建工作再上新台阶。

此次培训为期3天，采取晨读《党章》、专题讲授、政策解读、经验交流等方式进行，对深入贯彻落实党的十九届六中全会精神、习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平生态文明思想大理具体实践、党风廉洁专题、新发展理念新发展阶段新发展格局下营商环境的作用和意义等内容进行专题辅导。下关街道、满江街道、太和街道和大理镇、凤仪镇组织委员、组织干事，全市44个社区党总支书记、副书记，物业公司党支部书记，市直机关党工委所属各基层党组织普通党员，各级群团组织党务工作负责同志参加培训。



下一步，我市将大力推广农业机械化应用，强化科技对我市农业生产支撑作用，推进机械化由耕、种、收环节向植保、烘干、秸秆处理全过程，加强技术培训指导，提升农机社会化服务水平，实现全市农业高质量发展。 记者 徐建伟 杨尔华 实习生 段琳琳 摄影报道

银桥镇做好初期雨水防控工作

为做好初期雨水冲击性污染负荷防控工作,近期,银桥镇以“保水质,防藻华”为重点,迅速开展清塘腾库、清沟清渠、“三清洁”环境卫生整治、截污治污排查等全方位防控治理工作。

针对今年雨季较往年提前的情况,银桥镇各库塘边早早出现了忙碌的身影。5月13日清晨,记者在银桥村委会上银库塘看到,工作人员正在进行集中清理,有的用除草机清理杂草,有的用捞网打捞浮萍,有的负责把清理出的杂草浮萍运到沟渠边,分工有序、有条不紊地开展初期雨水防控工作。银桥镇滩地管理员负责人杨红告诉记者:“今天组织14人在上银库塘清理杂草、打捞浮萍,下一步要抽干水进行清淤,尽量、尽快完成清塘腾库。”

自开展初期雨水防控工作以来,银桥镇组织专人专班对辖区14个库塘全面启动“清塘腾库”“腾容备蓄”工作,截至目前已清理淤泥642吨,清理杂草、水生植物2150吨,腾出库容25000立方米;推进入湖河道、沟渠清沟清渠行动,对沟渠入湖处采取分级封堵措施,截至目前,辖区内5条河道、21条主要入湖沟渠已清理完毕;持续开展沿湖滩地沉积物清理整治工作,将清理的淤泥、水草统一处理或用于还田。



太和街道：“协商在基层”为优化人居环境献计献策

近日,太和街道政协委员工作室组织召开2022年“协商在基层”第一次协商议事会。会议围绕“花韵蓝山小区附近空地脏乱差及居民占用种菜问题”开展专题协商,太和街道政协委员工作室成员、市政协委员、社区负责人、物业负责人、群众代表以及市住建、自然资源、交通运输等相关单位领导参加会议。

为保障协商议事人员在会议当天能充分发表意见建议,在召开协商议事会前,太和街道政协委员工作室组织参与协商人员到花韵蓝山小区附近空地开展协商前实地调研。三和社区负责人及物业负责人介绍,花韵蓝山小区附近居民“各自为营”,存在圈地种菜、随意停放车辆、堆放杂物垃圾等情况,破坏了小区周边人居环境。其后,太和街道还组织市级相关职能部门对该地块情况进行全面梳理,为协商议事会顺利召开奠定了坚实基础。

协商议事会上,太和街道政协委员工作室召集人首先对上一次协商议事会协商成果落实情况通报,然后对此次协商议题进行简要介绍;市住建、自然资源、交通运输等部门相关领导进行政策解读。随后,市政协委员、社区负责人、物业负责人和群众代表进行充分协商讨论,“我认为这块空地的出入口存在一定风险隐患,下一步应该设立一些标识标牌”“这块空地可以



同时,根据“清洁家园、清洁水源、清洁田园”的总要求,银桥镇辖区8个村委会积极联系挂钩单位深入挂钩村开展“三清洁”活动,对田间地头农作物秸秆、薄膜等农业生产废弃物及进村入户道路、房前屋后积存垃圾进行清理。

“今年雨季来得比较早,为做好初雨防控工作,银桥镇从2月便提前进入战时状态。”银桥镇洱海流域综合执法中队中队长张晓娇介绍,“紧紧围绕‘保水质,防藻华’的工作重点,银桥镇多次召开专题会议,把初雨防控工作提早提前开展,并健全完善雨前预防防控、雨中应急响应、雨

后排查整改的雨水冲击性污染负荷防控体系,做到思想上重视、措施上具体、落实上有力。”

下一步,银桥镇将继续推进洱海西库塘调蓄带农田尾水处置工作,按照“雨前清污、雨中应急、雨后整改”的工作思路,抓实库塘湿地运行管理、农业灌溉节水、河道沟渠清理、“三清洁”环境卫生整治、在建工程施工管理、截污治污体系排查整改等工作,并形成长效机制,打好洱海保护治理先导战,确保实现年度水质目标。

记者 郭鹏昌 杨振飞 实习生 杨 薇 摄影报道

为深化“放管服”改革,优化营商环境,推动实现政务服务事项跨省通办、省内通办,我州积极推进电子印章应用,优化办事流程,进一步实现办事过程减材料、减时限、减环节,切实提高政务服务效率。

一段时间以来,州政务局加快推进电子印章备案,并推动电子证照签章关系配置,切实推进政务服务“一网通办”。截至4月底,全州共制作并备案电子印章1017枚,实现电子印章全覆盖;全州各级各部门在云南省政务服务一体化平台中完成372类电子证照的关联配置,率先在省内实现电子证照签章关系配置率100%,每个证照均配置相应电子印章。同时,对采集到的部门印章严格落实安全、保密、防篡改责任,建立数据“防火墙”,对电子印章使用进行全程记录、全程追溯、全程留痕,为“一网通办”保驾护航。

目前,我州大力推进网办事项电子证照应用,依托云南省政务服务一体化平台,聚焦公安、民政、社保、教育、医疗卫生、市场监管、不动产登记等部门多项全程网办事项的电子证照应用,重点推动企业开办、建筑工程施工许可证、取水许可证等涉及营商环境考核指标事项的电子证照应用。同时,通过集中培训、一对一操作等方式,不断提升政务窗口工作人员使用电子印章办理业务能力水平,让企业、群众少跑腿,有效提升为民服务水平。

我州政务服务又添便民举措 电子印章实现全覆盖

我市优化营商环境“互联网+监管”业务培训会举行

为贯彻落实省州市党委、政府关于推进“两个革命”开展“学做”活动精神和打造市场化法治化国际化营商环境的工作要求,推动大理市经济社会高质量发展,5月12日,市优化营商领导小组办公室举行“互联网+监管”业务培训会,市级32个部门相关工作人员参加培训。

培训会上,市优化营商环境领导小组办公室就今年上半年大理

市“互联网+监管”工作情况通报,对今年下半年“互联网+监管”工作进行安排部署,并明确各单位职责、完成时限,积极推动各项工作有序开展。

会议强调,各相关部门要进一步创新监管方式,加强事中事后监管,持续优化营商环境,逐步实现规范、精准、联合、全覆盖的监管体系;要持

续开展“互联网+监管”平台事项认领、监管行为数据录入、监管信息发布等工作,提高数据录入及时率和准确率,加快服务事项精细化管理,全面提升监管事项覆盖率,确保监管事项覆盖率达到100%。

王益平



“滇仁杰”助力我市警方查处非法出售公民个人信息案

近日,市公安局通过深度运用“滇仁杰”人工智能警务专家,及时查获两名涉嫌非法出售公民个人信息违法人员。

我市公安机关在工作中调查发现,某手机销售店员工段某,左某某在销售手机及为群众办理手机

卡开户过程中,未经机主许可擅自将部分机主手机号和验证码发给他人用于注册手机APP新用户(俗称“拉新”),注册一个账号可获利3至4元的佣金,甚至每单可获利近20元。段某,左某自2021年12月起违规从事“拉新”业务,分别获

利2000余元、1000余元,其行为已违反《中华人民共和国网络安全法》规定:任何个人和组织不得窃取或者以其他非法方式获取个人信息,不得非法出售或者非法向他人提供个人信息。目前,案件正在进一步办理中。

杨 洁

毛纺厂小区是下关街道花园社区“改扩翻”项目小区之一,但在项目实施过程中,房顶漏水情况时常发生,为此,社区联系施工方积极协调解决。近期雨水较多,为真实了解小区居民漏水问题是否完全解决,花园社区党员干部到小区对部分居民户进行走访了解。今后,花园社区党总支将持续开展“察民忧暖民心”活动,收集“第一手”社情民意,全力帮助居民协调解决问题,为居民创造安全、安心、安稳的居住环境。



开展防灾减灾工作 构建平安和谐校园



王复生(1896~1936),原名王濡廷,男,汉族,中国共产党党员,1896年9月27日出生于云南省祥云县下川坝王家庄一个耕读世家,1936年8月15日牺牲于黑龙江省齐齐哈尔市。

王复生出生在书香之家,1916年春,他中学毕业后去省城昆明补习功课,年底,参加了云南选送北京学生的严格考试,被北京高等师范体育专修科录取。翌年春,就读于汇文学校兼攻英语,1918年秋考入北京大学文科,后升入法国文学系。

王复生在北大学习期间,对马克思主义产生了浓厚的兴趣。1918年,为了在进步学生中广泛传播马克思主义,李大钊决定将馆藏的西方外文图书,特别是有关马克思主义学说的著作加以编目制卡,撰写提要,以方便学生借阅,为此,组织思想进步、谙习外文的王复生、罗章龙、宋天放等参加译文工作。在翻译工作中,王复生接触和阅读了马克思主义的有关著作,初步接受了马克思主义唯物史观。1919年初,第一

王复生：云南第一个中共党员

次世界大战的战胜国在法国巴黎召开和平会议,讨论处理战后问题。4月下旬,和平会议在各帝国主义国家的操纵下,悍然决定把战前德国在山东的一切权益交给日本。这个消息在中国人民中,特别是在知识分子中激起了强烈的愤慨。北京高等院校的进步学生提出:必须发挥国民外交作用,发挥民众的力量,“外争国权,内惩国贼”。五四运动前夕,由王复生、罗章龙等各院校的青年学生组成秘密行动小组,实施了“火烧赵家楼,痛殴章宗祥”的行动。5月4日,他们又组织了北京大专院校的学生3000余人参加五四运动。

1919年12月,为推动湖南反对军阀张敬尧的革命活动,毛泽东代表新民学会组织了100多人的请愿团赴京。新民学会会员、湖南旅京学生及各界人士,在北大举行慰问湖南省赴京请愿团大会,王复生以“辅社”和学生的身份应邀参加大会。会后,王复生拜访了毛泽东,倾听了关于湖南民众驱逐张敬尧的见解后,思想上受到很大启迪。1920年1月18日,王复生同“辅社”成员一起,在陶然亭为毛泽东回湖南饯行并合影。3月,在李大钊的指导下,王复生与邓中夏、罗章龙、高尚德等北大同学在中央公园(今中山公园现称来雨轩)聚会,决定成立马克思主义研究会,设立英、法、德文翻译组,翻译马克思主义著作,王复生担任法文翻译组组长。

王复生在学习研究马克思主义的过程中,非常注重了解研究工人的生活状况和对革命的积极性,多次去北京丰台铁路和门头沟煤矿工人中调研,并组织成立了长辛店工人俱乐部。王复生向工人宣传马克思主义和阶级斗争学说,回校后向研究会作了“劳动运动研究”的专题报告。为了启发弟弟王德三走上革命道路,他定期给王德三寄《新青年》《向导》等传播马克思主义的进步刊物。王德三到北京后与王复生一起生活。

王复生于1920年冬加入中国社会主义青年团,1921年7月加入中国共产党。王复生入党后,风尘仆仆地奔走于北京、天津、唐山等地,为开展工人运动尽心尽力,是中国劳动组合书记部北方分部的一位得力工作者。他服从党组织的决定,到陕西建立党团组织,回滇“倒唐”,开展工农运动和阅读了马克思主义的有关著作,初步接受了马克思主义唯物史观。1919年初,第一

1922年,党组织派遣王复生到陕西开展建党建团工作。王复生到陕西后,以华县咸林中学为据点,联系渭南赤水镇“两等职业小学”的王尚德,以学校为讲坛,以师生为对象,在教学中宣传新思想和马克思主义。1923年春,震惊全国的“二七”惨案消息传到咸林中学,王复生组织师生召开悼念死难烈士、声讨帝国主义和封建军阀暴行的大会,在华县县城举行示威游行,声援上海工人的罢工斗争。在王复生、王尚德等人的领导下,咸林中学和赤水“两等职业小学”的进步师生阅读革命书刊,讨论革命的有关问题,组织演讲团到高塘、下邳等乡镇开展宣传革命的活动,为后来渭南、华县地区党组织的建立,作了思想上、组织上的准备。同年秋天,王复生回到北京学习。

1924年,王复生等组织发起云南旅京进步青年成立革新社(后改为新滇社),出版发行的《革新》《铁花》周刊,一针见血地揭露和批判了云南军阀唐继尧的腐朽统治,号召云南人民推翻独裁政权、革新云南政治。

1925年8月,王复生服从党的派遣,到陕北绥德第四师范学校任教。“五卅”惨案的消息传到陕北后,中共陕北特别支部立即组织爱国师生开展罢课和游行示威,抵制英货、日货,募捐援沪,为陕北反基督教大同盟撰写了《耶稣是什么东西》的宣文章,对陕北的反帝斗争起了积极作用。1925年冬,王复生奉命离开陕北回到北京,从事学生运动和主持“新滇社”的工作。

1926年3月18日,在中共北京区委和国民党左派领导下,5000余人举行游行示威,反对帝国主义侵略和段祺瑞的卖国罪行,在政府门前,卫队开枪镇压,当场伤亡200余人,死亡26人,造成“三一八”惨案。王复生等组织“新滇社”成员和云南的进步学生参加了游行,“新滇社”骨干、共产党员姚宗贤、范示融在“三一八”惨案中罹难,他以悲愤的心情写了《新滇社为“三一八”流血宣言》(“三一八”流血的代价),声讨帝国主义及其走狗北洋军阀的血腥罪行,表达了必须打倒帝国主义和国内军阀官僚的决心。同年4月底,他根据党组织的指示,以“新滇社”的名义组织云南籍革命青年南下广州,参加国民革命,决心去接受青与火的洗礼。到广州后,王复生在国民革命政治部工作,并撰写讨伐唐继尧檄文

《告云南青年朋友》。不久,为解决北伐军的后顾之忧,保障革命中心广州的安全,国民党中央执行委员会秘书长林涵派王复生、杨青田回云南工作。王复生、杨青田到昆明时,正值唐继尧政府发布“反赤”布告,对青年学生实行严厉镇压。王复生巧妙地利用同学、亲友关系隐蔽下来,积极开展活动。他不顾云南军阀的血腥镇压,置个人生死于度外,通过揭露唐继尧扩充嫡系、任人唯亲,对下属多疑多忌等事实,批判唐继尧破坏国民革命,勾结北洋军阀吴佩孚、孙传芳袭击广州国民政府的阴谋,造“倒唐”的社会舆论。他还通过胡若愚的秘书长郭子谦、张汝骥的高参高竹章等关系,策动“倒唐”活动,并根据广东区委的指示开展工作。

1927年,云南发生“二六”政变后,中共广东区委分别派王德三、王复生回云南主持国共两党的地方党务。在中共云南特委和国民党省党部领导下,云南建立了农民协会、学联、妇女解放协会等群众团体,并在全省各地建立分会,开展工农运动。5月11日,龙云政府步蒋介石“四一二”反革命政变的后尘,突然查封了云南省国民党左派支部及团体,大肆逮捕共产党人、国民党左派党员,将王复生、李鑫等6人指控为赤化乱党要犯“予以监禁”,并电示南京蒋介石政府,欲批准后加以杀害。中共云南地方组织、组织发动社会各界请愿要求保障人权、释放被捕人员。在社会压力下,王复生等人得以释放出狱。由于王复生的身份已经暴露,无法继续留在云南工作,于当年秋离开昆明前往上海。1928年6月,王复生根据中央的指示,到东北恢复和加强党组织力量。1934年11月,王复生任伪满黑龙江省《民报》社长兼总编辑,利用报纸,积极进行各种形式的抗日宣传,并于1935年夏天与中共北满省委取得联系,积极开展党的工作。

1936年6月13日,日伪在东北实行大检举,对共产党人和抗日爱国人士进行大肆逮捕,疯狂镇压,王复生与部分同志在民报社被捕,被严刑拷打,始终坚贞不屈,严守党的机密。1936年8月15日,日伪宪兵在齐齐哈尔北校场杀害了王复生。

中共大理州委推进“两个革命”开展“学做”活动宣传报道组提供 (转载自4月1日《大理日报》)

